



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ  
ОБЩЕСТВЕННО-  
ПОЛИТИЧЕСКАЯ  
ГАЗЕТА

МЕТЛЕБ ХЭЛГЪ ИМУНИ – БУГУ Э ГУЬЛОМ ШОЛУМИ!

# ВАТАН РОДИНА

E-mail: VATANDERBENT@MAIL.RU

РУЗ ОРИНЕ 13-муьн декабрь 2019-муьн сал №50 (2033).

ГЫМЕТ Ю 4 МОНЕТИ.

12+

–МИГГИД–

## Руз Конституцией Уруссиет

Э гьер вилеет гьисди гьиметью хуьшде, аза-дигьо ве бинегой гуьнжолуьи. Гьер вилеет эр-к-луьни граждангой хуьшдеревоз ве верзуюшгой энугьоревоз. Гьер вилеете воисдени зигьисде э тегьер гьонун хуьшде, нум комики гьисди Конституция вилеет. Дебрией гьонунго э гьэрей иму со-дени зиндегунимуре идорелуь. Лап вожибуьни эри-ре варасу келе бирение эрхэ, чуюки у гьисди би-евгой вилеет.

Гьер сал э гьэдот гуьре нушу доре оморени 12-муьн декабрь – еки эз бине-луье хуькуьметлуье миглидгой э вилеет иму. Конституция гьисди ихди-ерлуье биней хуькуьме-ти, ижире бинуьши, э ко-мики гирде оморени гьон-дурлуье ве веровунду-луье хуькуьм. Конститу-ция нушу дорени тараф-гой параменди хуькуьмет ве нушу дорени ихдиери-гьон ве везифегьой гьер гражданин вилеете.

Уруссетлуье конститу-цияре дуразе тохихи. У ги-рошди четине вэхдгьоре. Конституция, комики изму нушу доре оморени э прин-ципигьой демократие-ревоз ве гьобул сохде оморенигьо эри гьэлхэнди мерэгьуй гьер одомире, мерэгьуйто граждангой Рф. 12-муьн декабрь 1993-муьн сал э гьемхэлгьлуье сьсдоревоз э вилеет иму гьобул сохде оморени-бу Конституцией Федера-цией Уруссиет. Согьэ текст



Конституция дофус зеро омореву э «Уруссетлуье гозит» 25- муьн декабрь 1993-муьн сал ве эз у ру-зевоз Руз Конституция гьисди еки эз гьемме во-жибуье хуькуьметлуье миглидгой Уруссиет. Кон-ституция эри гражданин гьер вилеет гьисди Гьонун, комиреки эз сер суьфде мие дануь, чуюнки данани ве соводлуье тегьер гьоб-бул сохдеи гьонунгьоре – гьисди нормей цивилизо-ванни зиндегуну, гьувот-луье рычаг эри звер сох-деи качественой энуре. Гьо-

бул сохдеи Конституциере бири еки эз очорлуье гьозеигьой тохих имогьонине Уруссиет. Ижире ихдиер-луье акт гьунжунди неки тозе хуькуьметлуье ве политический системей Уруссиете. Неденишире, ки Руз конституция нисди руз форигьэти, э гьеммей вилеет иму гиросденуьт жуьр-бе-жуьре мероприя-тиегьо э гуьзет бинелуье гьонун вилеет. Иллогьки омбаре мероприятиегьо гиросденуьт э соводлуье ве идорегьой базуренди Уруссетлуье шегьегьо – угьо гьисдуьт нубогьой ихдиер дануьсдеи, гирине шилхонгоь, гьосуб-луье презентациегьо ве бирмуьнуьшигьо, миглид-луье концертто, могоьлуь-луье акцигьо, митингьо ве диеш.

Эз нуминей редакцией иму воисдени гьемме эл-гьуй вилеет имуре омбар-кубу сохде э Руз консти-туцией Уруссиетевоз ве сохде эри энугьо жун-согьи, мозол, шолуми. Сохдеи Уруссиете хуьш-оллуьи иму миданим эн-жэгь гьоим дошде ихди-ериго ве азай имуре, нушу доре боворинлуьире эки тегьергой холисе де-мократие, жогьобдорлуь гьисдиго э мерэгьуй ойбаремиллетлуье урус-сиетлуье хэлгь.

–ХУЬКУЬМ–

## Параменди проект «100 школегьо»

Вице-премьер Хуькуьм РД – министр соводи ве гьилми республике У.Омарова гиловунди гуьрдле-ме э товун пуьрусш параменди проект «100 шко-легьо» э дешендиревоз э проект суьфде э хьисоб нисе норе омореву э проект школегьо.

Герек э ер оворде, и проект, э пушо норе омири-гьо э Сервор Догьисту В.Васильевевоз, э хьисоб вегуьрдени тозеден сохде моллуье-технически овх-олете э хьеребе школегьо. Эзуш багьэти э республи-кански ве жигенлуье бюд-жетто, оворденуьт пуль-гой сьэхиборгьоре, коми-

гьорек воисденуьт доре пульгьоре. Э товун хьир ба-расилуьи проект гуьддире-ни у, ки имисал э мегь но-ябрь э проект вегуьрди дуймуьн жиге э компетен-ция «Социальни хуьш-о-ли» эн Гьеммеуруссет-луье конкурс эн хубтее социальни-экономический синогьи.

Риз кеширенки э товун вожибуьи э кор венгесдеи проекте, У.Омарова э ер оворди, ки бинелуье вези-фе – звер сохде каче-ственной овхолетгьоре э то-вун дорей соводлуье гуьл-луьгьоре э школегьо. Э дуь сал проект э назари вегуьрди 283 школегьоре, э гьуьнсохи комигьоки эз республикански бюджет доре омореву 600 млн.мон-етгьо, эз бюджетгой му-ниципальни районго гьем- (Эхир ю э 2-муьн верегь)

–ТЕБИЕТ–

## Догьгьо: неки рачи ве романтикеи

11-муьн декабрь Пэрейхэлгьие руз догьгьон. Эриму, эри зигьисдегоргой Вилеет догьгьо – и вогьей неки эркулъ бире э жигей зиндегуниму-ревоз, оммо герек фикир сохде э сер зун, чуь-там дошдимге иловлей зиндегунимуре э тебиет-луье секонесуьзиревоз, бесде уре эки экономи-кей республике.

Иму зигьисденим э вэхд неки эн мэгнолуье гермбирей, глобализация эн гуьломлуье экономик-е, оммо гьемчун э па-раменди сафариси. Омба-ре вилеетгьоре э комигь-ореки гьисди догьлуье жигегьо и отрасль суьф-деи бэхш экономикей. Иму э бовориниревоз ми-данним гуьддире, ки До-гьисту э и тараф э гьер са-левоз зиед сохдени: са-фарире э республике, куньд бирени эки бири-муьнуьшигьой вэхд совети.

Пушоте иму мэглумъ сохдебирим, ки э кор вен-гесде оморидуьржеде гиргинее маршрут "Месе-ленгьой Догьисту", э ко-мики дарафдени 12 мар-шрутни бэхшгьо. И гьис-дуьт э куньди сад мэгнолуье объектоь э 16 районго ве шегьегь-го.

Гьеммей эни имидире венорени ве дешендени боворини э товун пьсде-ине минкингой отрасль. Э и фикир иму миданим гуьддире, ки догьгьо бэх-ширенуьт рачире гьем-чун оворденуьт гьезенж.

Оммо мие гоф сохим э товун миглид, комики гиловунде оморени э гьэр-рономей эн 57-муьн Ге-неральни Ассамблея ООН. Э 1992-муьн сал э конференцией ООН э то-вун иловле ве параменди гьобул сохде омореву повесткей руз эри XXI сад-сали – "Э хьиревоз э кор венгесде гьувотсуьзе эко-системмегьоре: гьоимгь-увотлуье догьлуье пара-мендире". Келе тигьэт доре оморигьо эки догь-гьо Генеральни Ассамбле-ере дори минкин мэглумьети сохде 2002-сале Пэрейхэлгьие сал

деруьт э 43 субъектгой Федерация ве дегуьрде-нуьт нимей мескен виле-ете. Э гьэрей догьлуье лыжни ве альпинисткий жигегьо еки эз суьфдеи жигегьо вегуьрдени Кав-



догьгьо ве огоп зери гьэрейхэлгьие жэгьимие э 11-муьн декабрь гуьн-жунде мероприятиегьо э гьемме ризго э везифей дорей тигьэте эки четини-гой параменди эн догь-луье регионгой гуьлом ве кумек сохде э могоь-луьгь. Э у гуьре иму ми-данним гуьддире, ки рьэ-хьбергой республике До-гьисту сохденуьт лап ом-бар, эри э кор венгесде газификациере, вокурде-ире ве гьуьнсохи рьэхь-оре, вокурде школегьоре ве богьчегьой гьизлиере.

Гьер сал эри Пэрейхэлгьие руз догь-гьо вихде оморени гьозе-суьт, э гьэрей комики э кор венгесде оморенуьт ин-формационни молго ве гиросденуьт мероприя-тиегьо. Э жуьр-бе-жуьре салго девизгой Руз би-руьт "Гуьлом, очор эки гьоимгьувотлуье пара-менди эн догьлуье район-го", "Догьлуье сафари: чуьтам бигьлим уре кор сохде эри косибгьо", "Ху-рекулъе секонесуьзи эри догьгьо", "Рьэхьбеьети сохде э жьитгий нехь-берекие хэткоригьо э догьгьо" ве унигьго. Э Уруссиет догьгьо

каз. Гьеле гьозиегой эн тозе тохих Уруссиет гир-де оморет нумной гуьгь догьгьо – еки эз гуьндур-ригой Меркезлуье Кав-казски гьугь догьго нум доре оморид "Курски".

Догьистонигьо эркулъ биренуьт э гьемме догь-гьой хуьшдеревоз, оммо жирелуье эркулъи – гьэ-жойбуье догь Ярыда. И жиге эри гьемме альпини-сткой Уруссиет, эже гьер сал гиловунде оморени боржберигьо э товун ва-рафдеи э дохвор. Вараф-деи альпинистгьо э догь-гьо сер гуьрде оморид э эхир XX садсали. Э дивор гиловунде оморид экинди бисд маршрутго 5-6-муьн категори гьурунди.

Фикиргьой хуьшдере э товун Догьисту ве Яры-да гуьддире зигьисдегор В.Попович: "Э До-гьисту хубе ве шолумие овх-олети. Одомигьо зигьисде-нуьт хуб. Гьэножогьигьой эн жигенлуье одомигьо эки альпинистгьо мигьро-вунни. Э Куруш гьэмел миев руй бири э товун гьер пуьрусш чуьтам эки нушудорегор хуькуьм, гьечуь эки лезигьо – э ишму мисохуьт кумек".

## Мэглумьети

### Хуьрметлуье хундегоргьо!

Сер гирде оморид нуьвуьсдеи гозит «Ва-тан» эри 2020-муьн сал. Гьимет нуьвуьсдеи гозит эри 2020-муьн сал – 573 монет 59 ке-пики.

Эз пульгой спонсорго эз редакция ми-данним нуьвуьсде гозите энжэгь эри бэхш-вегиргой Буьзурге довлгой Ватани, шуьке-ствьо ве михьожлуье кифлетто, муьзд пули комигьоки кеми.

Унегьуре эдее теклиф сохденим э гьемме хундегоргьойму эри гьэигу кеширей э вэхд ю нуьвуьсдеи эри хуьшде гозите э почте, ене-буге э редакцией гозит иму «Ватан».

Эри е теке гозит хэлгь иму омбар вегир-луь мибу, эгенер э вэхд ю гьэигу кешире омго нуьвуьсде эри кифлеттошу гьэизе гозит имуре.

## Объявление

### УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Началась подписка на республиканскую газету «Ватан» на 2020 год.

Подписная цена на год составляет 573 рублей 59 копеек. Льготная подписка будет осуществляться только ветеранам Великой Отечественной войны, инвалидам и малообеспеченным семьям, членам которых необходимо вовремя зарегистрироваться в редакции.

Ко всем читателям нашей газеты просьба своевременно по-беспособности о подписке.

Адрес редакции: Дербент, ул. Ленина 37/2, тел.4-77-39.

-МИЛЛЕТЛУЪЕ ПРОЕКТГЪО-

## Экономически арена Софунлуъе жигей республике

Сервор Догъисту В.Васильев э корлуъе рафдеиревоз вохур шегьер Кизляр.

Э гърей проект «Догъистуйме – хушлуъе шегьерлуъе иловле» имисал э муниципалитет оводу сохде омореву хъшд хъзетлуъе гъемчуьн се жгъиметлуъе мескенгъо. Кимигъоре фегъм сохди Сервор республике. Сервор Догъисту рафди э бирмунише мейдон э кучей э нум Ленин. Э мескен норе оморет куьрсигъо, урнагъо ве норет зиедие гъитгъой товушгъоре. Жигеъо эри форигъэти гъемчуьн эри гешдеи одомигъо бири омбарте.

Э гърей эни программе лап рач бири мейдон э нум В.Я.Левашов – биненорегор Кизляр. Э инко норет тозе плиткегъоре, гъеймогъине минорегъоре, куьрсигъоре, кошдет савзире ве тозеден сохде омори сенгъ ерорурди. Эзуш бэгъэй, норе омори тозе хъзувъз.

Жгъиме гъэдер пулгъо э товун эни программе эри 2019-муьн сал – къунди 45 млн монетгъо.

В.Васильев гъемчуьн фегъм сохди мейдоне эже вокурде оморенигъе гловдонгъо. Коргъо э инжо гировунде оморени э гърей суьфде нуботлуъе проект «Догъистуйме – глов мени».

Эзуновлеийе рэхъбер республике вокурди э нушудорегоргъой меслэхъэт эн келетей-

нит, ки гъечуь гъемел ниве кор сохде», - руй бири Сервор республике эки келетейго.

Э товун вожибули э кор венгесде оморенигъо проектгъо гуьфди сернуш Меслэхъэт келетейго эки Сервор РД А.Магомедов. Гъемчуьн гоф гуьфди бэхъивегир Меслэхъэт А.Бексултанов.

Э товун эну, э коми барасигъо данусдейм расире э бэхъ э кор венгесде се проектгъоре «Догъистуйме» э Софунлуъе мескенлуъе иловлей республике, э комики дарафдени 7 районгъо ве 3 шегьергъо ве зигъисденуьт 600 гъозор одомигъо, ихдилот сохди Рэхъбер Администрацие эн Сервор ве Хуькуьм РД В.Иванов. У э ер курабирегоргъо овурди, ки э гърей

кин гировунде коргъоре э 38 объектгъо.

Чуь расирениге э проект «Догъистуйме – глов мени», Рэхъбер Администрацие бирмунди, ки эри гловрасундеи фуьрсоре оморет 2 млрд 62 млн монетгъо. Софунлуъе мескенлуъе иловле вегуьрди 580 млн монетгъо.

Песде министр эн дигълуъе хозяйство ве хуреки республике А.Гусейнов чарунди тигъэт курабирегоргъоре э вожибуле тарайфгъо параменди дигълуъе хозяйство э мескенлуъе иловле.

Рэхъбер министерство ихдилот сохди э товун проектгъо, комигъоки э кор венгесде оморет э и отраслгъо.

Э гърей доклад А.Гусейнов риз кеши, ки суьфде нуботлуъе аграрни политике республике гъисди параменди богъдори. «Зиедие фирегъ сохди мейдонгъоре эри кошде богъчегъоре мидану гъэрор сохде четинире э товун кор расундеи э одомигъой республике», - андуьрмиш сохд министр.

«Э республикей иму кор сохдени се завудгъо, комигъоки имуре дорени минкин тозеден э кор венгесде те 60% дунеймуре. Э тукугъо фурухде омори тозеден э кор венгесде оморигъо дуней Догъистуй.

Э нушудорегоргъой меслэхъэт келетейго ревоз эн муниципалитетгъой Софунлуъе мескенлуъе иловлей РД пуьруш сохде омореву гъемчуьн вожибуле гъисдиго эри республике проект «100 школегъо», э хотур комики э шегьергъо ве районгъо гъуьч сохде оморенуьт школегъо.

Э товун вожибули эни проекте эри республике э ер овурди министр экономика ве мескенлуъе параменди Догъисту Г.Султанов. Гъечуь, у гуьфди, ки э 2017-муьн сал э Догъистуй вокурде омореву 8 тозе школегъо, е сал дирте – 24 школегъо эри 9700 хунденигъо жигеъгъо, э 2019-муьн сал вокурде омори ве пул доре оморет э 47 школегъо эри 15800 жигеъгъо. Э гофгъой министр гуьре, э се сал (2018-2020-муьн салгъо) э республике вокурде миев 104 школегъо.

Диеш Г.Султанов гуьфди, ки э хотур проект «100 школегъо» данусдейм расунде гъэршуйпожарни секонсуьзире э 101 школегъо, гермидорей гировунде омори э 188 соводлуъе идорегъо э у хъисоб э гловхунегъо. «Э сер 2018-муьн сал э 687 школегъо бу лап хиник. Гъейсэгъат э четини гъэрор сохде омори, э у хъисоб э гърей э кор венгесдеи проекте «100 школегъо». Гъемчуьн э 10 школегъо оводу сохде оморет медицински кабинетгъо», - диеш гуьфди рэхъбер ведомство.

Чуь расирениге э кор венгесдеи э проекте э Софунлуъе мескенлуъе иловлей РД, э гърей дуь сал э инжо гъуьч сохде омореву 47 школегъо.

Сервор Догъистуй гъувот дори гуьфдире оморигъо фикиргъой келетейго э товун эну, ки школегъо мие бу гъеймогъине меркезгъо. Эзуш бэгъэй, у гъуьлгъуь дори фегъм сохде минкин оптимизации школегъоре, комигъоки загрузены.

-ХЪУЪКМ-

## Стратегически параменди ве миллетлуъе проектгъо

Премьер-министр Догъисту А.Здунов бэхъ вегуьрди э гъурдлемей президиум эн Меслэхъэт эки Президент РФ э товун стратегически параменди гъемчуьн э товун миллетлуъе проектгъо гирошдигъо э гърей ВКС э зир рэхъбертеи Сернуш Хуькуьм РФ Д.Медведев. Э рэхъбергъой эн буьлуьнде воровундениго органгъой хуькуьметлуъе хуькуьм эн субъетгъой Уруссиетлуъе Федерацие пуьруш сохде омореву веровундеи миллетлуъе проектгъоре «Экология» ве «Хунегъо ве шегьерлуъе иловле».

Д.Медведев э ер овурди, ки гъемме шегьергъой вилетт эз 2020-муьн салевоз гирошденуьт э тозе системе кор сохди э хо-коргъоревоз, ве омбардеки эз субъетгъо гирошдет енебуге хъозуьруьт гирошде эки эни кор. «Оммо э е жерге регионгъо овъхолет ежирейгеи, э кимигъо субъетгъо регионални оператогъо дие кор нисохут эз товун пул недорей».

Расирени э миллетлуъе проект «Хунегъо ве шегьерлуъе иловле», Д.Медведев тигъэт хушдере дори э ипотеchnи кредитогъо

«Темизе глов» вокурде оморени 5 объектгъой гловрасундеи э жгъиме гъэдер пулдорейревоз 139,22 млн. монетгъо, э и хъисоб овурденуьтгъо товгъой говире э дигъ Муги э Акшунски район, э дигъ Чох э Гуьибски район, э дигъ Гочоб э Чародински район, аркскажина э дигъ Кадыротар э Хасавюртовски район ве гловрасундеи э дигъгъой Табасарански район ( дигъо Хуччи, Хурки, Ханга, Ругуж, Цантлий, Пилиг). Э план норе омори те эхир сал бегъем сохде гъемме объектгъоре.



вание: «Иму виниреним, ки э хотур биргъо экономически овъхолет, э корисохи хуькуьмевоз ве Меркезлуъе Банковоз ставка бирени зофру. Гъисди магълумлуъе проект э товун гировундеи одомигъоре эз хъребее хунегъо – и лап дуьруьжде проекти, пулдорей – лап дуьруьжди, тозе хунегъоре гереки доре 9,5 млн кв.м.» - риз кеши Сернуш Хуькуьм РФ.

Э гърей миллетлуъе проект «Экология» Догъисту бэхъ вегуьрдени э 4 федеральни проектгъо.

Э товун регионални проект «Екълуъе системе корисохи э хо-коргъоревоз» э кор венгесде оморени пуьрсуьш э товун гуьнжуьндеи чор хокорувихденигъо комплексьгъоре э мескен республике.

Э гърей регионални проект «Дошдеи биологически жуьр-бежуьрелуьйире ве параменди экологически сафарире» деншире омори гуьнжуьндеи э мескен РД миллетлуъе богъчере «Самурский» э мескен муниципальни соводигъой Докузпарински, Ахтунски, Магарамкентски ве Дербентски районгъо.

Э гърей регионални проект

«Иму виниреним, ки э хотур биргъо экономически овъхолет, э корисохи хуькуьмевоз ве Меркезлуъе Банковоз ставка бирени зофру. Гъисди магълумлуъе проект э товун гировундеи одомигъоре эз хъребее хунегъо – и лап дуьруьжде проекти, пулдорей – лап дуьруьжди, тозе хунегъоре гереки доре 9,5 млн кв.м.» - риз кеши Сернуш Хуькуьм РФ.

Э гърей миллетлуъе проект «Экология» Догъисту бэхъ вегуьрдени э 4 федеральни проектгъо.

Э товун регионални проект «Екълуъе системе корисохи э хо-коргъоревоз» э кор венгесде оморени пуьрсуьш э товун гуьнжуьндеи чор хокорувихденигъо комплексьгъоре э мескен республике.

Э гърей регионални проект «Дошдеи биологически жуьр-бежуьрелуьйире ве параменди экологически сафарире» деншире омори гуьнжуьндеи э мескен РД миллетлуъе богъчере «Самурский» э мескен муниципальни соводигъой Докузпарински, Ахтунски, Магарамкентски ве Дербентски районгъо.

Э гърей регионални проект «Дошдеи биологически жуьр-бежуьрелуьйире ве параменди экологически сафарире» деншире омори гуьнжуьндеи э мескен РД миллетлуъе богъчере «Самурский» э мескен муниципальни соводигъой Докузпарински, Ахтунски, Магарамкентски ве Дербентски районгъо.

Э гърей регионални проект

## Параменди проект «100 школегъо»

(Эхир. Сер ю э 1-муьн верэгъ)

чуьн эн шегьерлуъе иловлего – 93,8 млн монетгъо, э у гуьре овурде омореву 213,5 млн монетгъой меценатгъо.

Гуьфдире омореву, ки э хотур воровундеи проекте данусдейм хуб сохде гъэршуйпожарни секонсуьзире э 101 школегъо, герми доре омори э 188 школегъо, гъемчуьн э 10 школегъо данусдейм гуьнжуьнде медицински кабинетгъоре. Не деншире э хубе барасигъо, гереки дешенде э проект кимигъо дегишигъоре, эри э назари вегуьрде омбарте гъэдер школегъоре.

Э хъисоб синогъи э кор венгесдеи проекте 2018-муьн ве 2019-муьн салгъо э Сервор РД доре омореву гъуьлгъуьт э товун вихдеи школегъоре эри доре субсидийгъоре. Э у гуьре нушудорегоргъой мерэгъуьл гъисди-

го министерствогъо ве ведомствогъо гуьфдирет э товун дегишигъо комигъоре гереки дешенде. Гуьфдире оморигъо фикиргъо расире омореву э товун гировундеи вэхдгъой варасди конкурсни вихдеире имисал э мей март э везифей воровундеи гъуьсхосие коргъоре э объектгъо э вэхд гъеймогъине форигъэти. Расунде гъуьсхосире э школегъо.

Бегъем сохдени гуьрдлемере, У.Омарова гъуьлгъуьт дори э нушудорегоргъой мерэгъуьл гъуьлгъуьт органгъой воровунденигъо хуькуьм эки э серворгъой МО ве ГО тозеден сохде информацияре э товун моллуъе-технически овъхолет школегъо. Эзуш бэгъэй, хъозуьр сохде миев ве бирмунде миев э Сервор Догъистуй фикиргъо, комигъоки миду минкин хэйрлуъ э кор венгесде проекте «100 школегъо».



гъой районгъо ве шегьергъо эн Софунлуъе мескенлуъе иловлей РД. Суьфде пуьруш сохде омореву вожибуле проектгъо, э кор венгесде оморенигъо э Догъистуй ве фуьрсоре оморигъо э зевер сохди риз зиндегъуни одомигъоре.

Еки эз вожибуле везифегъо эри гъэрор сохде э суьфдеи нубот, Сервор нум дори гловрасундеи республикере. Эри Кизляр, эже гъажирение глов э хунегъой одомигъо омори э сэгътевоз, э пуьрсуьш лап тижлуъи. В.Васильев гуьфди, ки э гъонине вэхд дорей глов зевер бири э дуь гиле. Сервор республике э ер овурди: эри э кор венгесде мероприятиягъоре э товун расундеи хубе гъажирение глов э догъистонигъо доре оморет эз 2 млнт монетгъо омбарте. «Ме эркълуь Биренуьм э уревоз, ки 1 млрд 900 млн монетгъо эз и пулгъо иму гъэзенж сохдеи хушдениму. Мере воеисдему пуьруш сохде, гъемме чуь сохде оморениге э и тариф имбуруз, дузи. Иму хуте биреним кор сохде очугъ, номуслуъе ве назари сохде хэржи сохде оморенигъо пулгъор», - риз кеши В.Васильев.

«Э песини 20 салгъо э бэхъ расундеи глове э одомигъой республике гъичиш сохде не омореву. Гъемчуьн э риз соводигъо: 30 сал школегъо гъуьч сохде не омореву, пулгъо эри гъуьч сохде гъич доре не омореву, гъеммейшму варасире-

Фуьрсореи Сервор республике риз кешире омореву се вожибуле проектгъой параменди РД: «Догъистуйме – хушлуъе шегьерлуъе иловле», «Догъистуйме – глов мени», «Догъистуйме – рэхъгой мени».

Гуьфдирени э товун веровундеи суьфдеи проекте, В.Васильев гуьфди, ки эри э кор венгесдеи э проекте э республике деншире оморет экуьнди 1 млрд монетгъо, 300 млн монетгъо эз комигъоки доре миев эри Софунлуъе жиге, э 59 объектгъо. Э у гуьре риз кешире омори, ки у муниципалитетгъо, комигъоки э гърей эни сал вегуьрдет пулгъо, гъемме коргъоре сохдет бегъем. Гъечуь, э Дорум-Сухокумск оводу сохде оморет се жгъиметлуъе мескенгъо, э Кизляр – 11, э Хасавюрт ве Хасавюртовски район – 17 ве 14 жгъиметлуъе мескенгъо. 4 жгъиметлуъе мескенгъо оводу сохде оморет э Ногайски, 4 – э Тарумовски, 4 – э Казбековски районгъо ве 2 – э Кизлярски район.

Гирошдени эки проект «Догъистуйме – рэхъгой мени», В.Иванов риз кеши, ки пулгъо эри э кор венгесдеи э проекте хъэсуьл оморет эз хотур вечерие транспортни налоге. «771 млн монетгъо вегуьрдет муниципальни соводигъо, ве эз хъисоб эни пулгъо гъуьч сохде омореву рэхъгъо», - диеш гуьфди у. Гъечуь, Софунлуъе жиге вегуьрди экуьнди 300 млн монетгъо, комигъоки дорени мин-

-ТОРИХ-

## Бирмунуши эн тозеден бирей нумаз Буйнакск

Догъистонлуь музейни проект «Вокурде нумазе. Темир-Хан-Шура», гуьзет сохде омориго э мирси жуьгурлуье жэгиmiet шегьер Буйнакск, дафадни э хьисоб бесгунберго грантови конкурс Уруссиетлуье жуьгурлуье конгресс.

8-муьн декабрь гиросиди вокурде эни проект, комики дешенди э хуьшде бирмунушире ве е жерге перфомансго э мейду Софун-Кавказски филиал мерку РОСИЗО э шегьер Буйнакск.

Жегенлуье зигьисдегорго э фикирсохгоь перфомансго хьисоб сохденуьт, ки и проект мидуь жуьмуьсдеи зри тозеден сохде гьэдимие беной нумазе. Нумаз мие вегуьнуь официални мэганю, чунь жиге базургендуьлуье мироси.

И проект, комиреки вохурдет зкуньди 150 одомиго эз жуьр-бе-жуьре регионгоь Софун-Кавказ ве гьемчунь эз Москва ве Санкт-Петербург ихидлот сохдени э товун торихжигенлуье жуьгурго.

Имбуруз жэгиmiet жуьгури

Нумаз вокурде омори тозеден ве фикиркешгоьре воисдени сохде эз и кор гьэгиьгьэте вокурдеи зри нушудорегоргоь жуьгурлуье жэгиmiet, фегьмсохгоь ве зигьисдегоргоь шегьер, чунь жигей эркулуй

Э комики мигуьлуь э ер овурде неки торих хуьшдере, оммо гьемчунь вокурде мэганюиере, комигоьки бесде оморенуьт э и иловперевоз.

И дуьруьжде проекте э кор венгесдени Софун-Кавказски филиал эн Хуькуьметлуье меркез имогьгоьине мэгрифети эки грантови гуьвотдореи Уруссиетлуье жуьгурлуье конгресс.

Шекуьлкеш эз Исроил Макс Эпштейн суьфдеи гиле диренге нумазе винири уре э овхьолет вачарусдеи ве фурмушсохи. Эри

герек бири темиз сохде ве шушде.

Э синогьи хуьшде шекуьлкеш кор сохдени э еревоз, еровурдигьоревоз, э уревоз чунь дери э ер чигь, архитектура. Э и нумаз гьеме чигьгоь ихидлот сохдебируьт э товун хуьшде хуьшденишу хьэсуьл сохде ечиреш герек небуь. Энжэь герек бу гуш дошде уьгоре. Инсталляция гьисди ижире образ, фуьрсоренигоь эки сесстой хуьшдени нумаз. Инсталляция гьисди чунь музей, чунь винирени шекуьлкеш. Инсталляция дануьсдени ихидлот сохде э товун, чунь виниренише шекуьлкеш. У гуьфдирени, ки э нумаз оморебу омбаре хьисоб одомиго жуьр-бе-жуьре сенигьт ве хосиетгоь. Шекуьлкеше воисдебу риз кешире э товун эн, чунь уьгоре еклуь сохдебу, чунь зри энгуьгоь бу вожибуь.

Эки шуьлхонгоь инсталляция гьисди нум «Гьэилепуье куньж». Э у кура сохде оморот хундение карточкагоь, комигоьки э кор венгесде оморебируьт зри хуь сохдени гьэилгьоре э зугун иврити.

И карточкагоь гьисдуьт мерэгуьлуь, чуньки уьго сохде оморот эз обложкагоь китобгоь, комигоьки э у салгоь дебу э хуне. Э гьэрей энгуьгоь ужире китобгоь э товун торих СССР ве литература. Э шуьлхон иге норе омори фуьрсорение ещик адрес комики ве ди нисди. Гьемчунь е чукьле мешокле э пенжей жокевос – хок эн Хори бегеьгоь.

Гьелбетте гьэгиьгьэте торих эни чигьгоь иму нисде дануьсдени, оммо дануьсденим фикир сохде э товун эн эгенер гьисди екем дананигоь.

Э ишкоьгоь дивори кура сохде оморот куньне, пуч биригоь тирогьгоь, комигоьки вир сохдет хьэлопи хуьшдере. Уьго офде оморот э нумаз э зир туз ве хуьрди вачаруьсдеи. Уьго гьисдуьт хуьрде оморигоь э мушгьоревоз, тар биригоь э зир ворущ, суьде оморигоь «мейто» эн тирогьгоь.

Оммо неденишире э и уьго норе оморот э ишкоь э рэьоь дерлегьоревоз, кейге мэхьэл уьго дебу э унко ве э у вэхд уьго бу «зуьнде».

Э ишкоь иге, норе оморебу чигьгоь кухни, меноре э шоре хосдеиьгьоревоз «Шоре Ханука» ве гирлянда сохде оморигоь эз фантикгоь гьэньфити.

Бинелуье бэхи эн перфоманс бири бирмунуши возире эн новелла музики. Э и руз у возире оморебу э суьфдеи гиле. Фикирсох эни произведение бири композитор Юрий Бренер эз Исроил. У овурди э гуьнжо нуьвуьсде оморигоь жуьгурлуье сиянтагоьре эни акцие, дешенде э у музи-кальнисуьзе аудижерере, коми-реки у гуьнжуьнди эз жуьр-бе-жуьре ассоциациеьгоь.

Перфоманс сер гуьрдебу эз возире шофар, комиреки овурдет эз Ершолюм. Э волторн возиребу Аркадий Шилклопер эз Германия.

Э гьэрей гушдошдегоргоь бируьт гуьночгоь эз Владикавказ, Пятигорск, Москва, Санкт-Петербург ве унегее шегьергоь Догъисту.

И мероприятиере вохурди гьемчунь жигегир эн сервер шегьер Буйнакск Абдул Багаиудин-ов. У риз кеши, ки гиросидигьо пьел миев хьисоб гирде, чунь суьфдеи сенигьте э тозеден сохдеи гьеме уьго, чунь вачаруьсде омори. Гьемчунь у гуьфди: «Э шегьер иму зигьисдебу лап келе бэхи жэгиmiet жуьгури – бирор-гоьму, Имуре хьэз нисе оморе, ки имбуруз мунди кеме хьисоб кифлетгоь. Имуре имиди, ки бироргоьму мивогьошду э гьэлизе шегьер хуьшде. Иму гьеммише рэьоим зри энгуьгоь», – гуьфди у э

пушой мероприяте, риз кешире, ки шегьерлуье хуькуьм эз та-раф хуьшде гьувот мидуь проекте тозеден сохдеи нумазе.

Сернуьш эн Меркезлуье динлуье идоре жэгиmiet жуьгургоь Догъисту Валерий Дибиев эрзо сохди, ки нумаз мие вегунуь официални статус, чунь жигей базургендуьлуье мироси. «Гьеле и беноре нисди ижире статус. Оммо и эз гьеме гьэдимие нумаз э Софун Кавказ. Се сал пушой иму дегиш сохдейм буне, чуньки у эдебу рихде. Гереки уре гуьнч сохде гьечуь зри гьеме муну, чунь э суьфдеи жире», – гуь-



ди у.

Э и мероприятие бэхш бирет э еровурдигьой хуьшдерево э товун нумаз гьемчунь мескенлуье жуьгургоь, э гьэрей комигоьки бу мескенлуье зигьисдегор Тама: «Эки хьэифбери, омбаргоь эз кифлетгоь жуьгури рафдет эз Буйнакск э Москва, Америка енебуге Исроил. Мундет энжэь е ченд кифлетгоь. Э бинелуьи хуьшде уьго гьисдуьт пире одомигоь. И моьбулини, гьелбетте. Унегуьре, иму лап шорим, ки гьейсэгьт руй бирет э нумаз. Эки хьэифбери, гьейсэгьт нисди омбаре одомигоь, комигоьки дануьсденуьт вохурде э нумаз. Оммо, э ерме гьисди, гьеле

ре э муьвэхь одомигоь ве нумазе гьисди минкин бире жиге эже одомигоь мидануь оморе ве фегьм сохде, хунде дануьсде торих хуьшдере», – риз кеши Екатерина Градабура.

Э Буйнакски улкелуье музей вокурде омори бирмунуьши-фегьмсохи «Торих жуьгурлуье жэгиmiet эн Буйнакск э руйгоь». Э и бирмунуьши нушу доре оморебируьт шекуьлгоь эн Макс Эпштейн «Кавказски шекуьлгоь», ве гьемчунь портретгоь шекуьл зере оморигоь э обложкагоь эн сидургоь, офде оморигоь э нумаз. Гьэ э инжо вохире оморот ченд дегьгоь талитгоь – чоркуьнжуьле молгоь эки комигоьки духде оморот русмуьгоь цитцт – э жуьр-бе-жуьре вечиреи э русмуьрево ве гьемчунь фронтажгоь. Э бирмунуьши гьемчунь овурдет доку-



ментгоьре эз Меркезлуье Хуькуьметлуье архив Догъисту, бирмунуьденигоь зиндегуну жуьгургоьре э шегьер Буйнакск эз 1866-муьн сал. Э гьэрей энгуьгоь дебирет хьисоб зигьисдегоргоь Темирхан-Шура э кифлет гуьре жуьр-бе-жуьре вэхдгоь э сер XX-муьн девр, метрически нуьвуьсдеигоь эн хьэсуьл бирей, хьисоб гьеме раббийгоь шегьер, нуьсдеи ве еровурди э товун зиндегуну хуьшде нушудорегоргоь жуьгурлуье жэгиmiet, нуьвуьсдеигоь э товун зиндегуну гьоширгоь-куецгоь ве сэжигоь корхоньгоь, удо-стоверениягоь эн гьирмизине партизангоь, анкетни даннигоь эн гуьллуьгьохгоь хуькуьм эн



э гьэлиме иму э гьеммей кифдет-муьрево э оморебирим э нумаз. Эри гьэилгоь энжо гировунде оморебируьт мигидгоь».

Куратор эни проект хьисоб сохдени, ки гереки доре нумазе дуьимунь шанс. Куратор эни проект Екатерина Градабура, комики гьисди келеи гиллмуье корсох эн Софун-Кавказски филиал Хуькуьметлуье меркез имогьгоьине мэгрифети хьисоб сохдени, ки гереки тигьэт доре неки э овхьолет нумаз, оммо гьемчунь э минкин параменди эн у ве зиндегуну э биевгоь.

«Э инжо гиросиди муьгуьжуьзи. Ве у мисед бире, чуньки э у дешендет мэгрифетгоь хуьшдере ужире усдогьгоь, чунь Макс Эпштейн, Юрий Бренер, Аркадий Шилклопер. Ме винирем, чуньтам дегиш бирет одомигоь, комигоьки э суьфдеи гиле э гьосиревоз вохурдет и кор, диренге, ки э нумаз энгуьроревоз кор сохденуьт музейни корсохгоь. Э фикирме гуьре, иму дануьсдейм жуьмунде чуньниг-

вэхд совети ве унегее.

Фронтажгоь эн Джамалия Дагирова эз сер гьоврелуье сенигьгоь бите хьэимгоь жуьгургоь Буйнакск.

Куьлтуролог, фегьмсох мэгрифети ве меслихьэтичи эн президент Уруссиетлуье конгресс Анатолий Гьопубовский гуьфди, ки ижире мероприятеьгоь дегиш сохденуьт гьэдотлуье нушудире э товун, чуньтам гуьнжуьнде оморенуьт гьэреймигьллетлуье гьэно-жэгиьгоь.

У гьемчунь гуьфди, ки эгенер гиросидени пуьруьшсохи э иловлей мироси, у вэхд еклуь биренуьт гьеме. Уьго варасиренуьт ве офденуьт эри хуьшде уре, чунь гьисди вожибуь зри энгуьгоь, чунь нисди межбуз эз миллет. Кори сохдени гуьрд бирей э торих хуьшдерево ве биевгоь хуьшдерево.

Бинелуье мэганю эн кон-курс, комики эрзо сохде оморебу э Уруссиетлуье жуьгурлуье конгрессевоз дебу э у эри мироси эн э хэлгь бу девлет эн гьеме ве гуьллуьгь соху, чунь минкин эри унегее.

Анджелла РУВИНОВА



шегьер Буйнакск нушу доренуьт сиздег кифлетгоь ве гереки гуьфди, ки жовонгоь э гьэрей энгуьгоь не деруьт. Пушоте жуьгургоь Буйнакск гьеммише кура би-ребируьт э нумаз, оммо омбар-гоьре нисди хьол рафде. Песини 20 сал нумаз бу сэхд.

Фикиркешгоь эни проект ихидлот сохденуьт, ки беной нумаз, комики э жуьр-бе-жуьре даннигоь гьисди суьфде вокурде оморигоь э мескен Догъисту, дошде омори э муьгуьжуьзиревоз ве евош-евош зде вачаруьсде оморе э пессой гуьндуре бору э гьэрей 30 салгоь. Э товун эн еровурдлуье сенигь архитектура гуьфдире оморенуьт, ки у гьисди чунь бу-гоьлуье сенигь – «гьэгиьгьэте бриллиант», верзуьшуь гьисди-гоь келе тигьэте.

Э дорун дошде омори мебель эн жуьр-бе-жуьре вэхд. Фикир сохде оморени, ки бинелуье структура дегиш сохде не омори

гуьнжуьндеи инсталляциере у омори э Буйнакск е орине пушо те гировундеи и акциере. У ихидлот сохдени, ки омореи эн э шегьер Буйнакск бири дуьимунь гиле. Суьфдеи гиле у оморебу э Буйнакск е ченд мегьгоь пушо ве биребу мэхьэл эз гьемеи дире оморигоь.

У гуьфдирени, ки винири и муьгуьжуьзлуье мирворире э овхьолет вачаруьсдеи, фурмушсохи ве гьисди. У дебу э моьбули ве тэьнои.

Оморенге э суьфдеи гиле у берди э хуьшдеревоз офде оморигоь обложкегоь Сидургоьре э Исроил ве шекуьл зери э сер энгуьгоь портретгоьре.

Э гоьфгоь шекуьлкеш исроили, у е соьгэз орине нисе ведире-моребу эз нумаз. У шекуьл зери э пенжергоь дуьимунь тебзгь голной нумаз. Эри роль модель у отол зери жовоне духдере, нум комики Тамаре, комики зигьисде-



эз руз вокурдеи нумазе.

Чуньки и проект гуьнжуьнде оморебу, эри чарунде тигьэте эки эни жиге, чунь мироси ве базур-генди жуьгурлуье жэгиmiet, гьеле гьемчунь деннире оморени гировунде е жерге мероприяте-гоь э бэхшегири шекуьлкешгоь имогьгоьине мэгрифети, комигоьки хьозуьруьт кор сохде э иловлей нумаз.

ни э и мескен. Оммо образгоь эри унегее шекуьлгоь вегирде оморот эз гьэдимие сиротгоь.

Э дорун нумаз идоре сохде омори инсталляцие – веровунде оморот е ченд шуьлхонгоь э гуьре е ченд гьосуьтгоь. Гьемме э кор венгесде оморигоь э инсталляцие чигьгоь, э гоьфгоь Эпштейн гуьре офде оморот э инжо э нумаз, омбаргоьре эз комигоьки

-ФОРУМ-

## «Медиавстреча» Кавказа

По количеству зарегистрированных государственных и негосударственных СМИ республика Дагестан занимает одно из ведущих мест среди субъектов Юга России: на ее территории зарегистрировано свыше 400 печатных и электронных СМИ. По степени же участия в современных информационных процессах печатных изданий на национальных языках ей вообще нет равных. С разной степенью периодичности издаются около 200 газет и журналов, из них порядка 90 – с государственным и муниципальным участием. Общий тираж государственных печатных изданий в Дагестане в 2006 году составил 6 млн.220 тыс. экземпляров.

В Махачкале, на территории исторического парка «Россия – моя история», завершился уже ставший традиционным форум – «Медиавстреча» с главами регионов Кавказа и руководством полпреда СКФО. На этот раз форум собрал в Дагестане более 150 представителей средств массовой информации как СКФО, так и журналистов федеральных СМИ. Организаторами этого крупного медийного события в округе выступили Информационное агентство ТАСС и Правительство Республики Дагестан при поддержке аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе и Министерства Российской Федерации по делам Северного Кавказа.

Модерировал состоявшуюся встречу председатель Комиссии по развитию информационного сообщества, средств массовой информации и массовых коммуникаций Общественной палаты РФ Александр Малькевич.

На обсуждение были вынесены самые насущные проблемы, существующие в республиках СКФО. Кроме этого журналисты центральных газет поделились опытом, презентовали новые проекты, а также провели мастер-классы для региональных журналистов, чтобы вторые могли использовать в своей работе новаторские методы подачи материалов.

В рамках форума состоялась презентация телеканала ВГТРК «Кавказ 24» <http://kavkaz24.tv/>.

«Кавказ 24» – это круглосуточный интернет-канал, который формируется региональными филиалами ВГТРК в Северо-Кавказском федеральном округе. Создание нового интернет-канала нашло поддержку у генерального директора ВГТРК Олега Добродеева. Планируется расширение доступности канала и включения его в пакеты кабельного и IP-телевидения.

Особый интерес у всех вызвала пресс-конференция с участием полпреда президента на Северном Кавказе Александра Матовникова, на которой обсуждались вопросы самого различного направления, от национальных проектов до развития туризма на Кавказе. По словам А.Матовникова, основной задачей государственных средств информации является освещение хода реализации национальных проектов. Полпред напомнил, что в национальных проектах поставлена конкретная дата – 2024 год, до которого регионам предстоит достичь определенных показателей. «Мы не говорим, что должны достичь каких-то высот незримо, но наша задача – выйти на базовый уровень. Соответственно, людям необходимо



знать и понимать, что такое национальные проекты, какие деньги тратятся на них, куда они идут, потому что это деньги налогоплательщиков. И в этом смысле медиапространство является для нас, органов власти, обратной связью. Вы фактически должны в этом участвовать, при этом не только показывать достижения, но и говорить о проблемах, что важно для глав субъектов», – отметил Александр Матовников.

СМИ должны описывать не только возникающие конфликтные ситуации, но и начать делать акцент на межконфессиональном и межнациональном мире на Северном Кавказе. «Есть СМИ, которые расшатывают ситуацию, говоря, что «вот, были ранены люди во время террористических действий». Какие террористические действия? У нас есть небольшие КТО, но у нас нет террористических проявлений. Мы на самом последнем месте в стране по тяжким и особо тяжким преступлениям. Об этом мы уже говорили, я зачитывал статистику. Северный Кавказ – самый безопасный», – сказал Матовников во время своего выступления. Полпред Президента РФ в СКФО призывает к необходимости всяческого содействия сохранению межконфессионального и межнационального согласия на Северном Кавказе.

Об этапах реализации национальных проектов в Республике Дагестан рассказал глава региона Владимир Васильев. Дагестан находится в числе лидеров по части реализации нацпроектов в сфере образования, социально-экономического развития регионов СКФО. Глава Дагестана отметил положительную тенденцию повышения сбора налогов, что находится в тесной взаимосвязи с возможностями властей решению разных задач. Благодаря сбору налогов, мы смогли в 2019 году заложить деньги на водоснабжение

населенных пунктов 41 района, что даст к концу года улучшение водоснабжения для 500 тысяч людей. Мы на 15% улучшим водоснабжение, а через какое-то время это скажется на здоровье. На Северном Кавказе реализуется 326 проектов, с общим объемом финансирования более 68 млрд. рублей. По некоторым показателям Дагестан уступает другим регионам, но в целом динамика развития положительная. Главе Дагестана был задан вопрос касающийся создания в регионе научно-образовательных центров. В.Васильев подчеркнул значимость их открытия в субъектах и развития допол-

делается на морскую составляющую, железнодорожное движение, открытие в перспективе отдельного аэродрома, а также создание этно-туристических точек на территории города.

На вопросы журналистов, касающиеся демографии и продолжительности жизни, экологии и развития дорожного хозяйства отвечали Глава Ингушетии Махмуд-Али Калиматов, Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков, Глава Карачаево-Черкессии Рашид Темрезов, Глава Северной Осетии-Алании Вячеслав Битаров и Губернатор Ставропольского края Владимир Владимиров.

Не остался без внимания вопрос празднования юбилея Победы. Какими будут предстоящие мероприятия, приуроченные к 75-летию Победы в ВОВ в каждом из регионов СКФО, рассказали в рамках пресс-конференции руководители субъектов.

Несколько раз прозвучал вопрос о фейковых новостях. Это явление постепенно угасает, но есть, к сожалению, ещё слои общества, которые верят во все то, что размещается в сети интернет. Главным образом эту информацию черпают нынешняя молодежь сегодня. Но ситуация усугубляется тем, что патриотическое воспитание молодых людей натывается на упорное сопротивление со стороны негативных сайтов в интернет сообществе. Руководитель федерального агентства по делам молодежи Александр Бугаев отметил: важно отследить ресурсы, которые манипулируют и пытаются увлечь радикальными идеями молодежь.

В завершение форума СМИ Межрегиональная общественная организация «Гильдия межэтнической журналистики» и информационное агентство «ТАСС» провели мастер-классы.

О новых методах добычи информации для телевидения рассказала редактор международного вещания Елена Нупрейчик.

Опыт работы журналистов в экстремальных ситуациях поделился военный репортёр Евгений Поддубный. Жанр интервью особо популярен среди читателей. О том, как расположить собеседника и как сделать интервью интересным коллегам рассказал Андрей Андерсен – автор нескольких тысяч интервью с высшими государственными деятелями.

Не обошлось и без награждений. Руководитель фонда защиты национальных ценностей Александр Малькевич наградил дипломами вдову Азнаура Аджиева – директора Исторического парка «Россия – моя история», за реализацию в музее целого ряда интересных патриотических проектов. Грамотой была награждена и директор телеканала РГВК «Дагестан» Елена Тагирова.

Самое крупное событие на Северном Кавказе в сфере медиа – форум «Медиавстреча» завершил свою работу. Неприглашенные на форум газеты и сетевые издания, выразили не скрытый скептицизм по поводу его проведения. Оно и понятно: у государственных и независимых СМИ всегда расходились основные цели и задачи. Видимо, данное обстоятельство и вынудило организаторов отказаться от приглашения на форум работников независимых газет и сетевых изданий.

Фэхрэддин ГЭРИБЭСЭ.

В последнее время всё больше в СМИ говорят о том, что реализация нацпроектов для многих региональных властей стала головной болью, поскольку финансы на них выделяются, а использовать их эффективно и своевременно не очень удаётся.

Близится к завершению 2019 год и пора подводить итоги, которые зачастую не соответствуют тем ожиданиям, которые были выражены президентом Российской Федерации Владимиром Путиным в связи с данной инициативой. Немалая часть экспертов в области экономики скептически относится к ней, считая, что выделяя огромные средства на реализацию нацпроектов нельзя ничего существенного добиться. По крайней мере, это пагубно для государства, пытающегося продвигаться далее по капиталистическим рельсам. Особенно в нашей стране, где бюрократия и коррупция пока ещё себя

чувствуют уверенно. Здесь нужны иные механизмы для развития, как показывает опыт других стран, сумевших достичь определённых успехов в социально-экономической сфере.

На прошлой неделе в Доме Дружбы города Махачкалы под руководством полпреда главы государства в СКФО Александра Матовникова состоялась заседание Совета при полномочном представителе Президента России в Северо-Кавказском федеральном округе, где говорилось о реализации нацпроектов. Были затронуты общие и частные проблемы, с которыми при этом столкнулись руководители республики

и национального образования в целом. Однако первоочередной задачей для республики, по его мнению, является обеспечение профессиональными кадрами сельских школ.

Журналисты интересовались тем, на какие цели будет направлен грант, выделенный Дагестану. Также было много вопросов по развитию туризма на Северном Кавказе. Было сообщено, что в ряде районов Дагестана созданы туристические узлы, после чего республика по-настоящему стала открытием для многих туристов. Чеченские журналисты поинтересо-



вались, не планируется ли создание единого туристического кластера на Северном Кавказе по типу «Золотого кольца», который объединил бы самые крупные туристические объекты регионов округа.

Полпред согласился с тем, что идея хорошая, но требующая работы над созданием инфраструктуры. Вопрос прорабатывается, технически это возможно сделать в течение года-полтора.

Александр Матовников напомнил о проводимой работе по развитию историко-культурной территории – древнейшего города России – Дербента. Здесь акцент

-НАЦПРОЕКТЫ-

## Итоги и выводы

СКФО. В нём приняли участие представители федеральных органов исполнительной власти РФ, аппарата Совета Безопасности РФ, аппарата полномочного представителя Президента России в округе, главы входящих в СКФО регионов.

А.Матовников отметил, что в текущем году в субъектах округа велась кропотливая и большая работа по реализации национальных целей и стратегических задач развития Российской Федерации на период до 2024 года, которые определены главой государства в майском указе прошлого года. В целом по округу реализуется 326 региональных проектов с общим объёмом

финансирования – более 68 млрд рублей. Из них более 63 млрд – средства федерального бюджета. Ведётся строительство, реконструкция и ремонт более 1200 объектов на общую сумму свыше 45 млрд рублей. На конец ноября кассовое исполнение составило более 60%. Как отметил Полномочный представитель президента РФ, существенные риски и угрозы невыполнения работ в установленные сроки и недостижения целевых показателей в большинстве субъектов округа не выявлены. Но не всё, конечно же, идеально поскольку в отношении реализации нац-

(Окончание на 7 стр.)

## Итоги и выводы

(Окончание. Начало на 6 стр.) проектов мы только в начале пути, который не обещает быть коротким и лёгким.

С более конкретной информацией по каждому субъекту ознакомил собравшихся директор Департамента проектной деятельности Правительства РФ Дмитрий Некрасов: «До 2024 года у нас по округу запланировано достижение более 1600 результатов. Для нас важен результат. А результат для нас – построить 200 школ, 300 детских садов, 50 спортивных площадок и так далее. За этим мы внимательно следим». Он рассказал, что на текущий год было выделено 126 направлений, по которым предстояло достичь общественно значимых результатов. «Речь идет о тех направлениях, которые люди могут посмотреть и «пощупать»: детские сады, школы, детские спортивные площадки и т.д.», пояснил директор Департамента, добавив при этом, что из

закрыт очень важный вопрос по детсадам и школам, в которых республика испытывает дефицит.

Владимир Васильев отметил важность взаимодействия регионов при реализации нацпроектов и констатировал необходимость учёта особенностей каждого из них. К примеру, в нашей республике есть проблема с равнинными землями для строительства школ в гористых местностях. Кроме того, в ходе антикоррупционных чисток были сэкономлены средства и, как результат, увеличен объем работ. И поэтому мы сейчас имеем в 6 раз больше объектов строительства, чем в 2018 году, что осложняет выполнение работ в требуемые сроки.

Для того, чтобы реализация государственных и нацпроектов вышла в следующем году с учётом имеющихся ошибок на совершенно иной уровень было предложено создать координационный совет, который позволит оперативно решать



126 направлений 63 входят в число «рисковых».

Так, есть проблемы со строительством объектов образования, фельдшерско-акушерских пунктов. Имеются вопросы по реализации проектов «Чистая страна» и «Чистая вода» нацпроекта «Экология». Есть также вопросы в части достижения показателей по проектам «Жильё» и «Комфортная городская среда».

В ходе обсуждения выяснилось, что аналогичные проблемы возникают в разных регионах СКФО.

Это касается оформления земельных участков под объекты, которые отнимают уйму времени, хаотичные застройки, подведение коммуникаций, возникают проблемы и с проектно-сметной документацией. Весьма затруднительной для всех Северо-Кавказских регионов оказалась реализация нацпроекта «Экология».

Что касается Дагестана, то мы участвуем в десяти направлениях из двенадцати. И качественных изменений, по мнению А.Матовникова, нам можно будет добиться по двум национальным проектам – «Демография» и «Образование».

Как мы знаем, были привлечены средства для строительства и ремонта школ, в том числе и от инвесторов, заботящихся о своей малой родине. В то же время эффективно действует программа «100 школ». Кроме того, 74 объекта передано для выполнения строительного-монтажных работ в «Главное военно-строительное управление №4» Минобороны РФ. Объекты частично перейдут на следующий год. Когда решится этот вопрос, то будет

возникающие вопросы.

Девятым по счёту в списке нацпроектов является область культуры и, в частности, укрепление российской гражданской идентичности на основе духовно-нравственных и культурных ценностей народов. Именно в этой плоскости лежит работа с молодежью с целью противодействия распространению идеологии экстремизма и терроризма в образовательных организациях.

И этот вопрос был поднят на заседании как один из важных для властных структур. Руководитель Федерального агентства по делам молодёжи Александр Бугаев считает необходимым создание максимального количества возможностей для самореализации молодёжи в целом по стране и, в частности, в СКФО. И это, конечно, правильный подход. Молодой человек, который уверенно смотрит в своё будущее, имея возможность самореализации, вряд ли в своём сознании найдёт место для деструктивных идей.

Нельзя добиться ошутимого результата без формирования системы ценностного, культурного, исторического понимания национального наследия нашей страны, о чём и свидетельствует данный нацпроект.

Сейчас проводится очень много мероприятий для молодых людей, которые способны объединению. Но не стоит забывать, что они очень быстро заканчиваются, а после начинается будничная жизнь, где порой для них мало радужного.

КАРИНА М.

## ВАТАН

– ПАМЯТЬ –

### В Дербенте открыли бюст генерал-лейтенанта Гусейна Расулбекова

В дагестанском Дербенте состоялось торжественное открытие бюста генерал-лейтенанта Гусейна Расулбекова.

В торжественной церемонии открытия бюста принимали участие председатель Народного Собрания Республики Дагестан Хизри Шихсаидов, председатель городского Собрания депутатов Мавсум Рагимов, первый заместитель главы администрации Дербента Рустамбек Пирмагомедов и почетные гости из Азербайджана – делегация, в состав которой вошли: заместитель Председателя Милли меджлиса Азербайджанской Республики Вилех Алескеров, начальник специальной медицинской службы президента Азербайджанской Республики Джамиль Алиев, заместитель руководителя организационно-территориального отдела администрации президента Азербайджанской Республики Хусейн Мовсумов, председатель Хачмазского районного территориального отделения партии «Единая Азербайджан»

Шамсядин Ханбабаев, глава исполнительной власти Хачмазского района Эльнур Рзаев, глава исполнительной власти Кубинского района Зиеддин Алиев, глава исполнительной

власти Кусарского района Шаир Алхасов и другие.

Бронзовый бюст установлен и открыт по инициативе Президента Азербайджана при поддержке Правительства Дагестана и руководства Дербента. Благоустроена и прилегающая к памятнику территория.



– ОБРАЗОВАНИЕ –

### Равные права при равных возможностях

На днях в Министерстве образования и науки Республики Дагестан состоялось расширенное заседание Государственной аттестационной комиссии. Одним из существенных и тревожных поводов для его проведения послужили не очень приятные факты.

В ходе его заместителя председателя Правительства РД, министру образования и науки РД Уммупазиль Омаровой было доложено о вопиющих случаях несоответствия представленных на аттестацию материалов с отчетными данными на местах.

То есть на лицо фальсификация, которая совершается с определенным умыслом. Речь идёт о так называемом портфолио достижений педагогов, которые необходимы им для присво-

Вообще, система с присуждением квалификационной категории, на мой взгляд, не является эффективной. Она лишь подпитывает коррупционные проявления, заставляя нервничать учителей и без того измотанных своей нелёгкой работой и низким уровнем заработной платы. Мало кто сдаёт квалификационный экзамен самостоятельно. Как правило, на помощь приходят известные схемы, у которых не очень-то и дешёвая цена. Для объяснения причин про-

тивные, для стимулирования деятельности учителей, а не навязывать им подобные инструкции сверху, вызывая у них лишь раздражение. Тем более, что дагестанские учителя и без того чувствуют себя обделёнными, когда сравнивают уровень своих заработных плат с уровнем у коллег из других, более благополучных в этом смысле регионов.

Но есть в связи с этим и приятная новость. На днях в комитете Совета Федерации по науке, образованию и культуре выступили с инициативой привести заработную плату учителей в школах страны к единому знаменателю, создав общую для всех регионов систему оплаты труда, в рамках нацпроекта «Образование».

В профессиональном учительском сообществе предложение, конечно же, поддерживают, отмечая, что заработок учителей должен быть вдвое выше МРОТ или хотя бы не ниже двух прожиточных минимумов в регионе, ведь все учителя реализуют единый федеральный государственный образовательный стандарт и должны получать за свою работу зарплату, рассчитанную на основе единых принципов. И это непреложная истина, которую долго время словно не замечали.

По действующему законодательству системе оплаты труда в образовательном учреждении утверждает его учредитель. Как правило, для школ им является муниципалитет. Но почему-то бюрократические проволочки не позволили инициативе главы администрации Дербента Хизри Абакарова повысить заработные платы дербентским учителям войти в жизнь. С принятием новых правил ситуация должна существенно измениться. Возможно, это даст новый толчок для различного рода фальсификаций, но многое зависит от того, насколько жёстким будет контроль за теми, от кого зависит «квалификационная характеристика» педагога.

СОБКОРР.



ения или подтверждения квалификационной категории той или иной степени.

Всё бы ничего, но аналитическая справка о профессиональной деятельности учителей заверяется руководством школы. Не в курсе ли директор на самом деле, чем занимается его работник и есть ли у него определённые достижения? По крайней мере, этой информацией уж точно владеет завуч. Но в Дагестане всё как всегда. Привилегии раздают зачастую не тем, кто это заслуживает, а тем, кто сумел найти подход к начальству либо в виде подарков и денежного вознаграждения, либо в виде лести. Существует и третий вариант, который включает и то, и другое.

изошедшего на заседание были приглашены начальники управлений образования, директора школ и учителя, в документах которых выявлены фальсификации. Глава Минобрнауки РД предупредила о том, что выявленные факты повлекут за собой соответствующие меры дисциплинарного воздействия как в отношении педагогов, так и в отношении руководства школ: «Мы два года потратили на то, чтобы сделать процедуры аттестации педагогов прозрачными и объективными и не позволим никому действовать иначе». Но, судя по рассказам учителей, всё же о «прозрачности» пока рано говорить.

Необходимо выработать иные механизмы, более объек-

